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egyszer lesz egy magyarországi konferencia is, 
amelyben hasonló témák mentén érdemi vita, 
gondolkodás indulhat el a diakonátusról.

Füzes Ádám

Christina M. Gschwandtner: 
Marion and Theology
Bloomsbury T&T Clark, London – Oxford 
– New York – New Delhi – Sydney, 2016.

A Bloomsbury kiadó „Philosophy and Theo-
logy” című sorozatában ez idáig számos je-
les gondolkodóról jelent meg kötet (mint 
például Friedrich Hegel, Immanuel Kant,  
Søren Kierkegaard, Martin Heidegger, 
Michel Foucault, René Girard, Jürgen 
Habermas, Emmanuel Lévinas, Maurice  
Merleau-Ponty), amelyek közérthető beveze-
tést nyújtanak e filozófusok gondolatvilágába, 
s legfőképpen filozófiai munkásságuk teológi-
ai vonatkozásait kutatják. A neves francia fen-
omenológusról, Jean-Luc Marionról (1946–) 
szóló kötet szerzője Christina M. Gschwand-
tner, a new yorki Fordham University filo-
zófiaprofesszora, aki már több könyvében 
is foglalkozott Marion fenomenológiájával 
(Reading Jean-Luc Marion. Exceeding Me-
taphysics, 2007; Degrees of Givenness. On 
Saturation in Jean-Luc Marion, 2014), és az 
utóbbi években számos művét fordítja angol-
ra (The Visible and the Revealed, 2008; The Ri-
gor of Things, 2017; Believing in Order to See, 
2017; On Descartes’ Passive Thought, 2018-
ban fog megjelenni).

Adott tehát a keret, amelyben Gschwandt
ner monográfiájának mozognia kell: a soro-
zat többi darabjához hasonlóan célja, hogy 
Marion gondolkodásának teológiai felhang-
jait kutassa, a művekben rejlő bennfoglalt 
vagy nyílt teológiai gondolatmenetek alapján 
rendszerezze és a tágabb olvasóközönség szá-
mára is érthető formában bemutassa a filo-

zófiai életműben rejlő teológiát, illetve a ma-
rioni fenomenológia jelentőségét a teológiai 
gondolkodás számára. Mindezt pedig olyan 
bevezetés formájában kell tennie, amely 
egyszerű nyelven magyarázza el a bonyolult 
filozófiai-teológiai tartalmakat is, kerülve a 
nehézkes szakszókincset, a vitás kérdések és a 
kritikák bővebb ismertetését, s amely forma-
ilag is a könnyen követhetőséget szolgálja a 
jegyzetapparátus minimumra csökkentésével. 
A könyv főszövege egyáltalán nem utal a Ma-
rionra vonatkozó másodlagos szakirodalom-
ra, és lábjegyzetek helyett csupán a fejezetek 
után találunk egy-két eligazító végjegyzetet 
a leglényegesebb irodalomra vonatkozóan. 
A Marion saját műveire való utalásokat pe-
dig a főszövegben találjuk zárójelbe téve. Az 
elemzés jól felépítve, logikus sorrendben ha-
lad, és minden fontosabb kulcsfogalmat, filo-
zófiai előzményt megmagyaráz.

Minden bizonnyal a könyv egyik nagy ér-
deme a szerteágazó anyag rendszerező tagolá-
sa, magának a szerkezeti váznak a kialakítása, 
amely egyben értelmezi is Marion különböző 
műveinek egymással való összefüggéseit. A be-
vezetésen túl a könyv hat fejezetből áll, ame-
lyek mindegyike négy-négy alfejezetre oszlik. 
A bevezető bemutatja a filozófus pályafutását 
különös tekintettel a hitét meghatározó sze-
mélyekre és körülményekre és a kifejezetten 
teológiai jellegű írások hátterére. Az első feje-
zet (Isten megszólítása) a korábbi, Descartes-ról 
szóló írásokat veszi elsősorban szemügyre vá-
zolva a descartes-i „onto-teológiától” való 
elmozdulás marioni programjának kibonta-
kozását, amely Pascal alternatív megközelíté-
sére, a „szív tudásának” szeretetből forrásozó 
ismeretére épít. A négy alfejezet az Istenről 
való helyes beszéd keresését vázolja fel: a nem- 
metafizikai nyelv lehetőségét, a modern 
univok gondolkodás elégtelenségét, a dicséret 
nyelvét mint a fokozás útjának megvalósulását 
és azt, hogy mindez hogyan mutat egy alter-
natív, nem-filozófiai istenérv irányába.
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A második fejezetben (Isten megközelíté-
se) a metafizika meghaladásának programja 
újabb elemmel bővül az Isten felé haladás le-
hetőségének, illetve Isten immanenciájának és 
transzcendenciájának vizsgálata által.  A  bál-
vány és az ikon sokrétű megkülönböztetése 
révén nyerünk fogalmat a „lét nélküli Isten” 
világbeli cselekvésének és apofatikus transz-
cendenciájának mikéntjéről az anyagi bálvá-
nyok és ikonok, fogalmi bálványok és ikonok, 
a bálvány vagy ikon mint művészi alkotás, 
bálvány és ikon mint a másik arca témájú al-
fejezetekben. Gschwandtner jó érzékkel köti 
össze a különböző marioni művekben felvá-
zolt részleteket, értelmező szintézist alkotva és 
megrajzolva a fejlődés ívét is.

A következő, harmadik fejezet (Isten meg-
tapasztalása) bevezeti az olvasót a francia 
filozófus fenomenológiájának alapjaiba, a 
husserli-heideggeri örökség sajátosan rá jel-
lemző átalakításába. Megismerhetjük az 
adódás (Gegebenheit – donation – givenness) 
jelenségén alapuló fenomenológia radikali-
zálásának lépéseit: az adódásra való redukció 
elvét, a telített fenomének (saturated pheno-
mena) lehetőségét, amelyekben intuíció és in-
tenció viszonya megfordul, és így a fenomén 
túláradó jelentésgazdagsága alakítja a tudatot, 
nem a tudat konstruálja a jelenséget. Szó esik 
röviden Marion kinyilatkoztatáselképzelé-
séről is, amelyet a telített fenomének kitün-
tetett eseteként, paradigmájaként értelmez, 
és végül eligazítást kapunk a tudásfajtáról, 
amely a telített fenomének velejárója, a nega-
tív bizonyosság bizonytalanságáról (negative 
certainties), amely tudatában van a ténynek, 
hogy az ilyen fenomén másra visszavezethe-
tetlenként, felfoghatatlanként jelenik meg.

A negyedik fejezet (Isten befogadása) a 
hagyományos szubjektumfogalom megha-
ladásának kísérletét vázolja fel. A fenomént 
uraló és tárgyiasító szubjektum helyett az én 
(self ) úgy áll előttünk, mint az ajándékszerű-
en önmagát adó telített fenomén befogadó-

ja, aki sohasem önelégséges, hanem mindig 
másodlagos helyzetben van a fenoménhez 
képest: önmagát attól kapja, ami adódik/
adatik számára. E gondolkodásmódban köz-
ponti szerepe van az ajándék fogalmának, 
és Gschwandtner e fejezet elején hasznos, 
tömör összefoglalását adja az utóbbi évtize-
dekben ezzel kapcsolatban kialakult vitának 
s legfőképpen Jacques Derrida és Marion el-
térő elképzelésének. Így érthetjük meg, mit 
jelent Marion számára az ajándékozás mind-
három tényezőjének zárójelezése (befogadó, 
ajándékozó, ajándék), a háromszoros reduk-
ció, amelyben feltárul az ajándékozás és az 
általában vett adódás strukturális hasonlósá-
ga, és egyben maga az adás válik fenoménné. 
E bevezető részt, amely Az ajándék adása és 
elfogadása címet viseli, követi az áldozatról 
és megbocsátásról szóló alfejezet. Áldozat 
és megbocsátás azért különleges történé-
sek, mivel a maga eltérő módján mindkettő 
csak utólagosan teszi láthatóvá az ajándékot: 
amikor az ajándék eltűnik, akkor lesz feno-
menológiailag látható. Gschwandtner hang-
súlyozza, hogy Marion számára a befogadás 
válik kulcsfogalommá az ajándékozás mecha-
nizmusában, s a harmadik alfejezet (a telí-
tett fenomén befogadása) ezt a kérdést járja 
körül. S végül a befogadás és adás logikáját 
követve elérkezünk a szeretet fenomenológi-
ájához a „szeretni és szeretve lenni” című fe-
jezetrészben, ahol főként az Erotikus fenomén 
című mű alapján ismerhetjük meg Marion 
szeretetfenomenológiáját.

Az ötödik fejezet (Isten imádása) a hit, az 
ima, a szentség és az Eucharisztia fenomeno
lógiájával foglalkozik a vallási tapasztalat tá-
gabb témakörén belül, a befogadás fenomén
jét állítva a középpontba. E témákkal már 
elérkeztünk a szorosabb értelemben vett 
teológia területére, és ezt jelzik a fejezetben 
tárgyalt marioni művek is, amelyeknek egy 
része kifejezetten teológiai jellegű írás. Külö-
nösen is érdekes az Eucharisztia fenoménjét 
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vizsgáló alfejezet. Ahogyan Gschwandtner 
megjegyzi, a szentségek közül az Eucharisztia 
áll huzamosabb ideje Marion érdeklődésének 
középpontjában, több esszét és könyvfejeze-
tet szentelt már e különleges fenoménnek, 
amelyet a jelenlét, az ajándék, a szeretet és a 
kenózis fogalmai mentén a telített fenomén 
paradigmájaként értelmez.

S immár elérkezünk az utolsó, hatodik 
fejezethez (Isten megmutatkozása), amely a 
kinyilatkoztatás fenomenológiáját vizsgál-
ja főképpen Marion 2014-ben, a glasgow-i 
egyetemen tartott Gifford-előadásainak tük-
rében (Givenness and Revelation, 2016). A ki-
nyilatkoztatás és episztemológia, kinyilatkoz-
tatás és fenomenológia, kinyilatkoztatás és 
Krisztus, kinyilatkoztatás és Szentháromság 
című alfejezetek lépésről lépésre kalauzolnak 
minket az előadások szövegében, s egyben rá-
mutatnak a korábbi művekkel való párhuza-
mokra, összefüggésekre is. A kinyilatkoztatás 
ellentapasztalata, a „paradigmatikus telített 
fenomén” az intuíció túlcsordulása által adja 
magát Krisztusban, és egyben ajándékozza a 
látás feltételeit is. A kinyilatkoztatás ily mó-
don egyszerre telített és telítő, és az ajándék 
módján mutatkozik meg.

Összegzésként Gschwandtner hangsúlyoz-
za, hogy bár Marion „teológiájában” felfe-
dezhetünk egyfajta rendszerességet, mégsem 
tesszük helyesen, ha világos rendszerré kíván-
juk alakítani, hiszen a francia filozófus célja 
éppen a hagyományos tudományterületi fel-
osztásokon való túllépés (mint a szisztemati-
kus, biblikus, gyakorlati, liturgikus teológia), 
és magán a szisztematikus teológián belül is a 
különböző traktátusok gondolatmeneteinek 
összefonása: racionalitás és lelkiség, elmélet 
és gyakorlat újfajta egységének megteremté-
se. Mindemögött pedig ott találjuk Marion 
sajátos elképzelését filozófia és teológia vi-
szonyáról, amely a két tudományág önálló 
és egymást megtermékenyítő voltát hirdeti 
a hagyományos hierarchikus felfogás helyett.

A könyv hasznos bevezetést nyújt a 
marioni fenomenológia teológiai vonatkozá-
saiba, ám e bevezetés egyben további kutatás-
ra is ösztönözne. Míg viszonylag teljes képet 
kapunk a Marion gondolkodását alakító fi-
lozófiákról, addig csak elvétve találunk uta-
lást teológusokra, akik hatást gyakorolhattak 
az életműre. A továbbiakban érdemes lenne 
megvizsgálni a marioni „teológiát” alakító 
teológusok (például Hans Urs von Balthasar) 
hatását is, különös tekintettel az ajándéko-
zás motívumára. A könyv talán túlságosan is 
kíméli az olvasót, amikor Marion gondolat-
meneteinek elemzésére, összefoglalására szo-
rítkozik, de nem jelzi (vagy csak alig) a kri-
tizálható pontokat, a vitát keltő kérdéseket. 
A további tájékozódáshoz azonban segítséget 
nyújt a könyv végén található válogatott 
irodalomjegyzék Marion angolul megjelent 
műveiről, a róla angolul megjelent másod-
lagos irodalomról, továbbá a név- és tárgy-
mutató. Ajánljuk minden, e filozófiai életmű 
iránt érdeklődő, abba bevezetést nyerni kívá-
nó olvasó figyelmébe.

Tóth Beáta

Vassányi Miklós: Hitvalló Szent 
Maximos teológiája. Értelmezési 
kísérlet történeti összefüggésben
Kairosz, Budapest, 2017.

Vassányi Miklós Maximos Confessorról szóló 
könyve korábbi PhD disszertációjának átdol-
gozott változata, amely annak monografikus 
részét tartalmazza a Catena Monográfiák 17. 
köteteként. A könyv érett, nagy tapasztalat-
tal rendelkező kutató munkája, aki koráb-
ban már a Leuveni Egyetemen szerzett PhD 
fokozatot egy egészen más témájú (újkori 
filozófiatörténeti) értekezéssel. Az első négy 
fejezet Maximos korával, a források kérdé-
sével és az életmű egészével foglalkozik, az 
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